

再现嘉庚先生工作生活场景

陈嘉庚先生故居保护修缮及室内复原工程竣工

□ 本报记者 翁舒昕 部分图片来源集美校友会 陈嘉庚纪念馆



修缮后的陈嘉庚故居



“陈嘉庚先生故居”匾额揭牌

10月19日,陈嘉庚先生故居保护修缮及室内复原工程竣工仪式在集美举行。作为《厦门市嘉庚教育遗产保护办法》公布后名录中首个修缮竣工的实体建筑,修缮复原后的陈嘉庚先生故居于10月20日正式对公众开放。

中国侨联原党组书记、主席林兆枢,陈嘉庚先生后裔代表陈

立人等,陈文确、陈六使家族后裔代表陈锡福先生等,集美校友总会永远名誉会长任镜波出席仪式。林兆枢、陈立人共同为“陈嘉庚先生故居”匾额揭牌。

集美学校泰国校友会会长赵明光,马来西亚陈嘉庚基金董事兼秘书长、马来西亚陈嘉庚纪念馆馆长庄治晶,厦门市、集美区有

关部门负责人,陈嘉庚先生创办的相关院校、机构代表和集美学校师生代表约70人参加仪式。仪式由厦门市统战部分管日常工作的副部长、市侨办主任许毅青主持。陈立人先生代表陈嘉庚先生



按“原样定制”的老物件

后裔致辞。他表示,故居见证了陈嘉庚先生“勤俭持家、慷慨为国”的一生,彰显着他“爱国担当、团结奉献、诚毅创新”的理念,他衷心希望先祖“艰苦创业、自强不息的精神,以国家为重、以民族为重”的品格,关心祖国建设、倾心教育事业的诚心”能够不断传承弘扬下去,让更多人一起感受、践行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

陈嘉庚先生故居位于厦门市集美区集美社后尾角庄厝,是陈嘉庚、陈敬贤及家眷回国时工作和生活的住所。1939年4月,日军飞机轰炸集美时被毁,“仅余空壳”。1950年,陈嘉庚回到集美定

居,他坚持“先公后私”,直至集美学校校舍修葺完成后,才于1958年修复个人住宅,其晚年在此工作、生活。

今年是习近平总书记给集美校友总会回信10周年、陈嘉庚先生诞辰150周年,集美校委会于5月启动陈嘉庚先生故居保护修缮及室内复原工程,对建筑主体进行文物修缮,并按照1958年陈嘉庚先生在此居住时的场景进行室内复原,一楼复原为当年集美学校委员会办公场所,二楼再现陈嘉庚先生居住和工作场景,并在室外庭院增设“陈嘉庚先生故居历史变迁”陈列展,以此全面展现陈嘉庚先生勤俭朴素、克己奉公的美好品质,为广大市民游客提供沉浸式感悟“嘉庚精神”的实景课堂。



陈嘉庚先生的卧室



修缮复原后的会议室

“存史启智——陈嘉庚社会教育理念与华侨博物院”专题展览开展

10月18日,“存史启智——陈嘉庚社会教育理念与华侨博物院”原创专题展在华侨博物院开幕。

厦门市委统战部、厦门市各民主党派、厦门市工商联、厦门市侨联、厦门市中华职业教育社、集美学校委员会、陈嘉庚纪念馆等单位领导,陈嘉庚先生长孙陈立人先生等海外嘉宾代表共70余人出席开幕式。

本次展览分为三个部分,主题分别为“陈嘉庚社会教育理念形成”“创建文化殿堂华侨博物院”“守护华侨华人心中家园”,共展出图片及档案资料照片300多幅,展出文物实物展品160多件/套。专题展全面回顾了陈嘉庚先

生在社会教育领域理念的形、实践与影响,展现创建华侨博物院的历程,以及在陈嘉庚精神感召下,65年来海内外华侨华人和社会各界对华侨博物院的关心和支持。

开幕式伊始,全体人员向华侨博物院倡办人陈嘉庚先生像三鞠躬,以此表达对陈嘉庚先生的深切怀念和崇高敬意。

厦门市委统战部副部长、二级巡视员陈宏致辞说,华侨博物院是陈嘉庚亲自倡办的中国第一家系统展示华侨华人历史和业绩的专业博物馆。65年来,华侨博物院始终牢记陈嘉庚先生的办院宗旨,致力传承弘扬“嘉庚精神”,不断在学术交流、展览升级、基础



“存史启智——陈嘉庚社会教育理念与华侨博物院”专题展览开幕现场

设施改造等方面取得长足进步,并于今年成功跻身第五批国家一级博物馆行列,在综合管理和基础设施、藏品管理与科学研究、陈

列展览与社会服务等方面有了全面提升,为嘉庚先生诞辰献上了一份厚礼。王源兴先生(华侨博物院创

□ 本报记者 翁舒昕
部分图片来源华侨博物院

院主要捐款人之一)小女儿王穗英女士代表王源兴后裔参加了开幕式。在发言中,王穗英感怀了陈嘉庚先生一生心系中华民族复兴大业,倡建华侨博物院意义深远。她阐述了华侨华人在推动侨居地社会进步、收集华侨故事、保留涉侨史实所发挥的重大作用和意义,呼吁在新时代下,应继续弘扬“嘉庚精神”,厚植爱国情怀。

开展式最后,陈立人先生宣布“存史启智——陈嘉庚社会教育理念与华侨博物院”专题展览正式开幕。



授予陈嘉庚先生“最美奋斗者”证书



陈嘉庚先生致陈永定函



华侨博物院揭幕嘉宾签到单



刊登在《南洋商报》上的陈嘉庚公司广告